

乌海市人力资源和社会保障局

乌海市人力资源和社会保障局

乌人社复字〔2025〕6号

对市十届政协四次会议 第186号提案的答复

高登成委员：

您提出关于激发就业内生动力 增强就业能力的提案收悉，现答复如下：

党的十八大以来，党中央始终将就业作为“最大的民生”摆在治国理政突出位置。今年，市人社局就业服务中心扎实推进“就业促进行动”，聚焦高校毕业生、失业人员等重点群体帮扶、化解结构性矛盾、激发内生动力、营造创业创新氛围、提升公共就业服务等方式，切实增强广大劳动者的获得感、幸福感和安全感。

一、拓宽宣传渠道，提升政策知晓度

采取“线上+线下”相结合的模式，对各项技能培训、创业培训政策进行多层次、立体式宣传。线上充分整合平台资源，利用“乌海人社”微信公众号、乌海融媒、网格群等发布就业创业政策解读30余期、培训计划6期、培训班66次，制作“小毛探校”就业创业宣传视频3期；线下利用招聘会、主题党日+等活

动，深入社区、高校等地发放政策口袋书、宣传手册，面对面答疑解惑，同时，组织培训机构走进招聘会、进校园等线下宣传活动，设置政策咨询区、技能培训区等功能区，重点介绍手工编制、养老护理、电子商务等适合城乡居民的技能政策，同时邀请培训机构人员现场为企业和求职人员提供全方位咨询和服务。

二、提升培训质效，优化就业服务

一是坚持需求导向。组织区就业服务中心、职业培训学校深入街道办事处、村委会等地开展就业援助月活动，就技能培训、创业等政策展开宣讲，对辖区居民开展电子商务、手工编织等技能培训，激发群众培养兴趣。二是创新建立“以岗定培”机制。归集汇总乌海市岗位用工需求、岗位数量以及所对应的职业（工种）等信息并实时推送至培训机构，以就业为导向提升培训质效，鼓励重点群体与培训机构按照清单积极开展培训，目前共梳理推送 20 个工种，163 个岗位信息。今年以来，开展技能培训 288 人。三是强化师资队伍建设。面向高校教师、企业高管、创业服务机构从业者等群体，选派本科以上学历优秀人才 9 人参加创业培训讲师培训班，创业讲师 6 人参加创业培训讲师提高班，进一步提高全市创业培训讲师教学水平。截至 6 月底，我市创业培训讲师共 56 人。

三、提升创业服务，营造创业氛围

一是强化资金保障，落实政策红利。印发关于转发《内蒙古自治区财政厅关于印发<内蒙古普惠金融发展专项资金管理实施

细则>的通知》的通知，进一步规范创业担保贷款申请、审核与办理流程，推动业务办理规范化、高效化。同时与中国银行签订合作协议，促进“政银”紧密合作，进一步畅通创业担保贷款发放渠道。二是提升创业服务能力，释放创业带动潜力。深入推进“创业乌海”行动，打造“创响乌海”特色品牌，积极联合共青团、职业技术学院等单位开展就业创业指导服务活动，邀请国家级就业指导专家进行职业规划，乌海本土创业人士分享创业经验与创新理念，不断提升创业服务能力，释放创业带动潜力。今年以来，举办大学生“来乌留乌”工程暨就业创业指导服务活动1场、就业创业指导服务进校园活动2场，“贷你创业”赋能乡村振兴创业服务系列活动1场。

四、提升公共服务，加强权益保障

一是供需匹配精准对接。常态化开展企业岗位收集工作，摸排我市重大项目、行业就业岗位需求近5.2万个次。组织开展“春风行动”“就业援助月”等系列招聘活动202场，同步开展“直播带岗”活动，达成初步意向1.3万人次。丰富招聘活动形式，推出招聘活动进零工市场、进商场、进车站、进考场“送岗”活动，方便各类群体就近求职、尽快就业。二是提供“家门口”就业服务。在街道办（镇）、社区、零工市场、商圈等人群聚集地共建成“家门口”就业服务站27个，让辖区居民在家门口即可享受政策咨询、就失业登记、就业培训等一站式服务。三是保障劳动者合法权益。全方位开展“人社工作全领域、劳动用工全链条”劳动保障服务

行动。结合清理整顿人力资源市场秩序、社会保险政策宣传以及和谐劳动关系认定等业务，全领域、全覆盖、全过程开展执法检查、政策宣传和服务保障等工作，纠治和消除就业歧视、欠薪欠保、违法裁员等违法行为，努力创造更为优质的就业环境。

下一步，市人社局就业服务中心将深入实施就业促进行动，聚焦优化就业服务、强化技能培训、营造创业氛围、保障劳动者权益四方面协同发力，着力提升就业能力与内生动力，确保乌海市就业大局稳中向好，为经济社会高质量发展提供有力支撑。

感谢您对就业工作的理解和支持。



分管领导：孙玉

联系人：陈宇

联系电话：3156066